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Ποια πτυχία κολεγίων αναγνωρίζονται 
 
Του ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ ΜΠΙΚΑΤΖΙΚ 
 
Με την καθιέρωση αυστηρών προδιαγραφών για τη λειτουργία των Κέντρων Ελεύθερων Σπουδών 
ετοιμάζεται να απαντήσει η κυβέρνηση στην «καταιγίδα» που προκαλεί η αναγνώριση των πτυχίων 
όσων κέντρων συνεργάζονται με ευρωπαϊκά ΑΕΙ. 
 
**Η «γραμμή άμυνας» έχει ήδη αποφασιστεί από το υπουργείο Παιδείας, 
καθώς η καταδικαστική για τη χώρα μας πρόταση του γενικού εισαγγελέα 
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, επειδή δεν αναγνωρίζαμε τα διπλώματα που 
εκδίδουν τα ευρωπαϊκά ΑΕΙ μετά από σπουδές στην Ελλάδα, ήταν 
αναμενόμενη. Και ενόψει, βεβαίως, της επιβολής προστίμου από την 
Κομισιόν, το οποίο εκτιμάται ότι δεν θα είναι μικρότερο από τις 15.000 ευρώ 
ημερησίως! 

Τη λύση φαίνεται να δείνει η γρήγορη -ίσως και μέσα στο καλοκαίρι- 
υιοθέτηση της νέας οδηγίας (2005/36/ΕΚ), η οποία, μεταξύ άλλων, καθορίζει 
και τις προϋποθέσεις για την αυτόματη αναγνώριση των διπλωμάτων των ΚΕΣ με βάση το επίπεδο σπουδών που 
παρέχουν τα συνεργαζόμενα ιδρύματα και την ακαδημαϊκή τους οργάνωση. 

**Το υπουργείο Παιδείας κρίνει πως ελάχιστα κολέγια στην Ελλάδα πληρούν τις προϋποθέσεις της οδηγίας. 
Ωστόσο, δεν υπάρχει σαφής εικόνα, καθώς τα κέντρα αυτά λειτουργούν ανεξέλεγκτα και με επτοπτεύουσα αρχή 
το υπουργείο Εμπορίου!  

Τώρα, το θέμα της αναγνώρισής τους μετατοπίζεται σε διαφορετικό επίπεδο, με την κυβέρνηση να υποδεικνύει 
στα ΚΕΣ: «Ικανοποιήστε τα όσα ορίζει η οδηγία και εμείς θα σας αναγνωρίσουμε».  

**Οι ιδιοκτήτες, ωστόσο, των ΚΕΣ -και κυρίως όσων συνεργάζονται με ξένα ΑΕΙ- διατείνονται ότι πολλά ήδη 
πληρούν τις προϋποθέσεις της οδηγίας και η ελληνική πολιτεία οφείλει να τα αναγνωρίσει.  

Σύμφωνα με τον πρόεδρο του Συνδέσμου Κολεγίων Ελλάδος, Κ. Καρκανιά, όλα τα 
μέλη του συνδέσμου έχουν «εν ισχύι συμφωνία με ευρωπαϊκά πανεπιστήμια και ο 
κύκλος σπουδών, η παρεχόμενη εκπαίδευση (επίπεδο καθηγητών κ.λπ.), αλλά και 
οι τίτλοι πιστοποιούνται από τα συνεργαζόμενα ΑΕΙ». Επομένως, καταλήγει, 
ικανοποιούνται «όλοι οι όροι της οδηγίας». 

Σύμφωνα, επίσης, με την καταγραφή που έχει κάνει ο Σύνδεσμος, πέραν των 
μελών του, κι άλλα κολέγια διαφημίζουν ότι χορηγούν πτυχία, διπλώματα ή 
μεταπτυχιακούς τίτλους πανεπιστημίων που έχουν έδρα κάποιο κράτος μέλος της 
Ε.Ε. «Δυστυχώς όμως», συμπληρώνει ο κ. Καρκανιάς, «κανείς δεν μπορεί να 
ελέγξει τι είδους συμφωνίες είναι αυτές, παρά μόνο ο ενδιαφερόμενος 
σπουδαστής».  

**Το βασικό, ωστόσο, ερώτημα που τίθεται τώρα είναι εάν με την κύρωση της 
οδηγίας θα αναγνωριστούν αυτομάτως και οι τίτλοι σπουδών όλων αυτών των 
κολεγίων. Εγκριτοι νομικοί διαβεβαίωσαν την «Κ.Ε.» ότι το ελληνικό κράτος και το 
ΣΑΕΙΤΤΕ (παλιό ΔΙΚΑΤΣΑ) οφείλουν να το πράξουν, αφού όμως πρώτα ελέγξουν 
τα επίσημα κρατικά έγγραφα που πιστοποιούν:  

**Οτι η παρεχόμενη εκπαίδευση (και ο κύκλος σπουδών) του ΚΕΣ ή του κολεγίου 
δεν διαφέρει από εκείνη που παρέχεται στην έδρα του ευρωπαϊκού ΑΕΙ. 

**Οτι ο τίτλος που χορηγήθηκε είναι ισότιμος με εκείνον που εκδίδεται για όλους τους φοιτητές του 
πανεπιστημίου.  

Ηδη ο γενικός εισαγγελέας του ΔΕΚ αφήνει δύο «όπλα» στην κυβέρνηση. Αν κρίνει ότι υφίστανται ουσιώδεις 
διαφορές στο περιεχόμενο της εκπαίδευσης, μπορεί να υποχρεώσει τους πτυχιούχους σε πρακτική άσκηση 
προσαρμογής ή σε τεστ επάρκειας. 

**Υπέρ του αυστηρού ελέγχου όλων των ΚΕΣ-κολεγίων, πάντως, τάσσεται και η πανεπιστημιακή κοινότητα με 
την πλειοψηφία της να εμμένει στην άρνησή της να αποδεχθεί τα «μη κρατικά ΑΕΙ».  

Ο πρύτανης του ΑΠΘ, Αν. Μάνθος, τονίζει στην «Κ.Ε.» ότι πρέπει να τεθούν σαφείς προϋποθέσεις, αλλά και να 
ελεχθεί η ποιότητα του διδακτικού προσωπικού: «Δεν μπορεί βάσει της αρχής του ενός ανδρός (του 
επιχειρηματία), να αποφασίζεται ποιος και τι θα διδάξει». 

**Για την κατάρρευση του περιφερειακού εκπαιδευτικού συστήματος ανησυχεί ο πρύτανης του Πανεπιστημίου 
Αθηνών, Χρ. Κίτας, κάτι το οποίο «είχε χτιστεί καλύπτοντας εθνικές επιταγές», όπως λέει. Γεγονός είναι πάντως 
ότι σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις τα ιδρύματα που θα πληγούν από την αναγνώριση των ΚΕΣ θα είναι τα 
ΤΕΙ και τα ΑΕΙ της περιφέρειας. 

 

 

Η πρόταση του γενικού 
εισαγγελέα του 
ευρωδικαστηρίου, την 
Πέμπτη, επιβεβαίωσε το 
ρεπορτάζ της «Κ.Ε.». 


